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BAREM DE EVALUARE

CLASA a IX - a

1. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

a. 
A – ţărm cu deltă (1p);


B – ţărm cu fiorduri  (1p);


C – ţărm cu estuar (1p);


D – ţărm cu lagune şi estuar (1p);

b. 
A – Vietnam, Delta fluviului Mekong (1p);


B – Groenlanda (1p);


C – R.F. Rusă (Siberia) (1p);


D – Germania, Polonia (1p);

c. Ţărmurile cu fiorduri provin din foste văi glaciare  (1p), în urma acţiunii gheţarilor asupra rocilor şi a retragerii acestora în urma modificărilor climatice (1p);

Ţărmurile cu estuare se formează în preajma gurii de vărsare a fluviilor care se varsă în mări cu maree puternice (1p), unde refluxul transportă, în larg, toate aluviunile (1p). Ca urmare, gurile fluviilor se lărgesc prin erodare (1p) formându-se pâlnii numite estuare (1p). 












Total 14 puncte

2. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Un fus orar ar avea 6o; (360o : 60 = 6o) (1p)

b1. d / D = 1 / n (1p); 130 / D = 1 / 400 000 (1p); D = 130 x 400 000 (1p); 

D = 52 000 000 mm (1p) = 52 km (1p).

b2. 
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(2p)

c. Se aplică relaţia: d / D = 1 / n (1p); 72 / 57 600 000 = 1 / n (1p);


n = 57 600 000 / 72 (1p);
n = 800 000 (1p).

Scara numerică:
1 : 800 000 (1p)

Scara grafică
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(2p)












Total 15 puncte
3. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Scoarţa terestră este alcătuită din trei tipuri de roci cu proprietăţi fizico-chimice diferite (2p);

· Din astenosferă porneşte magma (1p) care generează, la suprafaţa scoarţei terestre (1p), lave şi conuri  (1p) – adică un relief vulcanic (1p);

· Grosimea foarte diferită a scoarţei terestre determină forma şi întinderea continentelor şi oceanelor (2p);

· Crusta continentală şi crusta oceanică sunt constituite din roci diferite (1p) pe care s-au format denivelări / reliefuri diferite (1p);

· Pătura sedimentară  (1p) – cu relief specific (1p) pe argile, marne (1p), loess, nisipuri (1p);

· Pătura granitică (1p) – cu reliefuri granitice (1p);

· Pătura bazaltică – cu relief specific (1p).












Total 17 puncte
4. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Gravitaţia terestră reprezintă forţa de atracţie exercitată de Pământ asupra unui corp situat la suprafaţa sa ori în sfera sa de atracţie (2p);

· Rolul gravitaţiei terestre:

· forma Pământului este determinată de gravitaţia terestră (1p);

· gravitaţia terestră impune echilibru pe Terra (1p):

· determină distribuţia verticală a masei terestre (1p): elementele cele mai dense sunt repartizate spre interiorul şi centrul Pământului, iar cele mai uşoare la suprafaţă (1p) rezultând o structură zonar-concentrică (1p);

· reglează procesele dinamice la suprafaţa Terrei (1p): alunecări de teren (1p), eroziune (1p), curgerea râurilor (1p), mişcarea maselor de aer (1p), căderea precipitaţiilor (1p);

· menţine Terra în apropiere de Soare, în limitele ecosferei (1p);

· determină forma şi mărimea animalelor (1p), creşterea şi dezvoltarea plantelor (1p);

· menţine atmosfera în jurul Terrei (1p), concentrează aerul mai mult în troposferă (1p);

· menţine hidrosfera pe Terra (1p).



















Total 19 puncte

5. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· aliniamentul A – B indică un interfluviu (1p);

· aliniamentul C – D indică o vale (1p);

· litera E indică o înşeuare (1p);

· pe aliniamentul F – G:

· segmentele cuprinse între 1640 – 1680 m  alt. (1p) şi 1900 – 2000 m alt. (1p) au înclinare mare (1p); argument: curbele de nivel sunt foarte apropiate (1p);

· segmentele cuprinse sub 1640 m, între 1680 – 1900 m şi 2000 – 2025 m alt. (3p) au înclinare mică (1p); argument: curbele de nivel sunt mai depărtate unele de altele (1p).

· valoarea echidistanţei este de 20 m (1p).












Total 13 puncte
6. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. după 18 de zbor va parcurge 14 400 km (1p);

b. lungimea Ecuatorului – 40 075 km (1p);

distanţa de 180o, jumătate din lungimea Ecuatorului  (1p) va fi parcursă în timp de 25 ore 2 minute şi 48,75 secunde (25h 2’ 48,75’’) (2p);

c. avionul va ajunge în punctul de plecare, străbătând lungimea ecuatorului (1p) în timp de 50 ore 5 minute şi 37,5 secunde (50h 5’ 37,5’’) (2p);

d. lungimea paralelei de 45o va fi parcursă de avion într-un timp mai scurt (1p). Explicaţia este că:

· Ecuatorul este paralela cea mai lungă (1p), iar odată cu depărtarea de ecuator spre poli lungimea paralelelor scade treptat până la 0 la 90o latitudine (1p), întrucât acestea sunt cercuri al căror plan este perpendicular pe axa terestră şi sunt paralele cu planul ecuatorului (1p).












Total 12 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.
